

## “小额试吃、刷单返利”，多地曝假冒盒马、永辉超市“试吃陷阱”

# 别扫！门把手上的“试吃卡”竟是诈骗新花样

礼品袋不请自来，邀请居民楼里每家每户“试吃”，但这背后，暗藏诈骗套路：消费者登记领取资格后，从小额试吃、刷单返利开始，最终就会发现，投入的钱越来越多，却再也无法提现。

近期，常见的刷单返现骗局，披上“免费试吃”的外衣，冒用盒马、永辉等新型连锁超市之名现身多地，引发网友关注。记者从相关商超了解到，目前尚未接到上海消费者反映此类“试吃陷阱”。但已有上海市民发现“试吃卡”出现在自家门把手上。相关部门提醒，广大市民仍需提高警惕，避免上当受骗。



### 免费试吃暗藏陷阱

近期，多名网友在社交平台发帖称，遭遇投送上门的“免费试吃”陷阱。网友“来啦蕾拉”发帖称，所住小区的每层每户门把手上，都被挂上了装有超市宣传资料的礼品袋，其中夹杂着“试吃卡”“试用卡”（见上图）。扫码后会跳转至客服对话页面，被告知需下载指定链接才能领取试吃资格。

### 骗局现身多座城市

记者梳理多个社交平台发现，曝光此类“试吃陷阱”的帖文近期集中出现，发帖人IP地址覆盖浙江、江苏、四川、湖南、山东等多个省份。有消费者致电被冒用名义的品牌核实，均得到“未开展此类活动、未授权相关行为”的回应，并提醒消费者务必提高警惕。有网友称，自己下载App后遭遇诈骗，最终被骗5.5万元。

记者从相关渠道核实，盒马明确表示从未推出过类似“试吃卡”“试用卡”；并反馈这一骗局目前只在个别地区冒头，尚未有上海消费者反映此类情况。

### 五步套路深度解析

看似诱人的“试吃卡”，实则是刷单诈骗的“伪装外衣”“引流手段”。记者梳理发现，此类骗局流程清晰，共分为五步：

第一步：投石问路，精准筛选。骗子将精心制作的礼品袋和试吃卡投送到居民家，这是一种成本低、覆盖面积广的“海选”方式。卡片制作专业，品色调统一，Logo高度仿冒，印刷精良且附有客服二维码，极易让人误认为是官方活动。这种低成本、广覆盖的方式，能精准筛选出对“免费”“优惠”感兴趣的目标人群。

第二步：伪造流程，建立信任。扫码后，受害者会进入一个仿冒官方客服的聊天界面，话术十分专业，流程看似正规。要求下载的App也会伪装成

网友“来啦蕾拉”透露，自己扫码后发现，要求下载的App并非盒马官方应用，随后还有异地手机号码跟进指导后续操作，察觉不对劲后立即退出。咨询盒马官方客服后确认，这是一场冒用品牌名义的新型诈骗。

多位网友在叙述中，不约而同都提到了类似情节。“盒马有活动为啥不

在小程序里进行？”网友“熊熊子”对扫码跳转的陌生网页提出质疑；网友“f思h”则表示，下班回家发现门口的礼品袋，一扫码就有客服主动搭讪送“免费试用”，直觉事有蹊跷；还有网友庆幸，因警惕性高未扫码，上网查询后才发现竟是新型诈骗陷阱。

而随着“假冒盒马试吃陷阱”的曝光，其他类似骗局近期也纷纷浮出水面。上门投送的“试吃”礼品袋，还涉及“永辉”“京东”“大润发”等多家零售超市。发帖人IP地址均不在上海。有网友称，扫码后进入客服页面，客服称“邀请新老客户参与试用试吃活动”，并要求提供姓名、手机号、收货地址等信息，诱导下载App。“卡片看起来样式精美、很真实，扫码后才察觉异常。”

永辉超市也发布声明，近期关注到有不明组织冒用其名义发放虚假“购物卡”“试吃卡”，相关活动及卡片

均非官方举办。京东客服也回应称，所谓“京东礼品卡赠送活动”纯属虚假；大润发也发表严正声明，提醒消费者警惕此类诈骗。

截至发稿，盒马、永辉、京东、大润发等品牌客服均向记者表示，暂未接到上海用户关于此类虚假试吃活动的相关反映，目前该骗局仅在个别地区冒头，上海暂未发现上门投送“试吃陷阱”礼品袋的现象。但有上海网友反映，“上星期门把手上挂永辉超市的礼品袋，打开里面也是2张试吃卡”“我们小区前几天也收到永辉超市的试吃用卡了”。

知名企业官方应用，或使用相似的名字及图标。这一步是利用知名品牌的公信力，打消受害者疑虑，建立起初步信任。

第三步：小额试吃，放松警惕。在所谓的“登记”或“做任务”过程中，骗子初期会安排1元、10元等小额任务，如购买代金券、零食等，完成后迅速返利甚至支持提现，以极低成本证明“平台可靠”“活动真实”，让受害者彻底放松警惕。

第四步：任务升级，深度套牢。待受害者建立信任后，客服会引导其参与“组合任务”“连单任务”“充值任务”，金额从几百元到数千元不等。随后，骗子再以“操作失误”“系统卡单”“需要补单”等种种借口，要求受害者

持续投入更多资金，并承诺将一次性返还高额本金和佣金。

第五步：收割殆尽，人间蒸发。当受害者投入大笔资金后，会发现无法提现。此时“客服”会以“需要缴纳个人所得税”“保证金”“解冻费”等名义继续索要汇款。一旦受害者倾其所有或幡然醒悟，骗子便会关闭App，拉黑联系方式，彻底消失。

此类骗局本质是“线下引流+线上刷单”的复合型诈骗，核心套路始终围绕“免费诱饵—小额返利—大额套利”。警方提醒，市民对于未经核实的上门礼品、扫码活动务必保持高度警惕，切勿轻易下载非官方App，更不要随意泄露个人信息、向陌生账户转账，如遇可疑情况及时报警。据《新民晚报》

## 报考回归理性 发展路径多元 专家分析

### 2026年考研报名人数

记者11月24日从教育部获悉，2026年全国硕士研究生招生考试报名人数为343万。教育部近日会同国家教育统一考试工作部际联席会议各成员单位召开会议，部署2026年全国硕士研究生招生考试安全工作。

结合近年来考研人数变化趋势，有关专家认为，这一变化并非只是简单的数量波动，也意味着研究生教育由规模增长转向结构优化、质量提升。在多重因素作用下，学生的升学选择逐渐趋于理性，各高校招生形势也出现阶段性调整。

厦门大学教育研究院副院长、教授王树涛认为，考研报名人数下降折射出本科毕业生“回归理性”的思想变化。“随着社会信息化和高等教育普及化，毕业生展现出更为清醒的自我认知和生涯规划意识，开始对考研进行更为深入的审视和更为精细的分析。”

华中师范大学测量与评价研究中心围绕考研选择情况，于今年10月底开展了一次问卷调查。结合调查情况，华中师范大学测量与评价研究中心教授胡向东介绍，学生报考研究生的主要动因正由“学历提升”转向“职业发展”，实践经验与综合能力在就业竞争中的作用进一步凸显，越来越多考生开始重新审视自身升学动机与未来职业规划。

有关专家表示，考研人数的变化，也与学生多元化的成长路径密切相关。

“大学毕业生的出路更加多元，考研不再是其中的‘必选项’。”清华大学研究生教育战略研究基地副主任王传毅说，“例如，随着数字技术发展，新职业成为新的就业增长点，这就为大学毕业生提供了较大的发展潜力和空间。”

“有的毕业生投身基层岗位或生产一线，实现个人价值与社会价值的统一。有的毕业生建立新的职业认知与择业观念，积极创新创业或选择自由职业，探索多元职业路径。”王树涛说。

在专家看来，研招报考从热潮期步入理性阶段，也对高等教育提质增效提出新要求。

胡向东认为，应通过优化招生结构布局，严把培养质量，推动研究生教育与国家发展战略精准对接，进一步由“数量扩张”向“结构优化”转变。此外，也要持续强化“多样化、分类化”的人才培养政策引导，明确高职、本科、硕士、博士等不同层次、路径的功能定位与发展通道，倡导“能力为先、适才适用”的社会人才观。

此外，一些专家表示，高校要注重加强对学生的生涯规划指导，积极推动政校企联合建立“产学研一体化”平台，为本科生、硕士生等提供更多科研实践与实习岗位，提升其就业胜任力。

当前，离2026年全国硕士研究生招生考试初试还有不到一个月时间。记者了解到，教育部门和各地各招生单位将持续优化考生服务，专业细致地做好政策宣传解读、咨询答复等服务保障工作，确保研考安全各项措施落到实处。新华社北京11月24日电